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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО 

ТРУДОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

JEL ID Q16 O15 O33. 

 

Постановка проблеми. Ринкова трансформація аграрної економіки, 

глобалізаційні і інтеграційні процеси негативно вплинули на трудовий 

потенціал сільськогосподарських підприємств, зумовила високий рівень 

прихованого безробіття, деінтелектуалізацію праці, відплив кваліфікованих 

кадрів. Найефективнішим способом економічного зростання сільського 

господарства, як й інших галузей економіки, є розвиток висококваліфікованої 

робочої сили, а його значущим чинником виступають знання, носієм яких 

персонал аграрних підприємств. Інтелектуальна складова трудового потенціалу 

формується під впливом науково-технічного прогресу, у тому числі рівня 

освіти. 

Зростання продуктивності в сільському господарстві пов'язане з 

підвищенням сукупної продуктивності всіх факторів виробництва, що є 

результатом втілення ідей, винаходів, інновацій. Аграрне підприємство може 

ефективно працювати за умови наявності необхідного професійного і 

кваліфікаційного складу працівників, доцільної кадрової структури. [2, с. 209]. 

Результати досліджень. Суттєвою вадою сучасних вищих начальних 

закладів та професійно-технічних закладів сільськогосподарського профілю є 

недостатність взаємодії з аграрними підприємствами, що значно знижує 

актуальність науково-дослідних робіт [4, с. 40]. Система розповсюдження знань 

в аграрному секторі працює неефективно, установи системи 

сільськогосподарських досліджень мають надлишкові потужності з точки зору 

матеріальних, земельних та трудових ресурсів при низькій результативності 

діяльності.  

В сучасному світі відбувається перехід до принципово нових процесів 

створення активів для споживачів. Ці процеси є послідовністю стадій створення 

продукту (товару, послуги) з новими функціональними властивостями для 

кінцевого споживача. І якщо в університетських моделях до 3.0 провідна роль 
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належала технічним університетам, то в моделі 4.0 змінюється економічна 

спрямованість університетської освіти. 

Університети як центри економічної думки за своїм характером 

безпосередньо пов'язані з розвитком продуктивних сил. Вони впродовж усієї 

своєї історії готували випускників з певним випередженням, підлаштовуючись 

в організації своєї діяльності до запитів суспільного розвитку. Зміни 

технологічних укладів прямо впливають на найбільш суттєві характеристики 

університету, знаходячи своє вираження в моделях організації функціонування 

університетів.  

У відповідних дослідженнях склалося чотири основні моделі організації 

діяльності університетів: 

1) Університети першого покоління є такими, що навчають, і становлять 

більшість з наявних у світі інститутів вищої освіти. Науково-дослідницька 

діяльність в таких університетах істотно обмежена або повністю відсутня. 

Значна частина університетів першого покоління надає освіту на рівні вищого 

професійного. Для подальшого розвитку університету 1.0 йому, перш за все, 

необхідно створити якісну дослідницьку базу, без якої університет не зможе 

забезпечити ефективність управління в нових, мінливих умовах. 

2) Університети 2.0 вже мають у своєму розпорядженні науково-

дослідницьку базу, серед викладачів є справжні вчені, а освіту тісно пов'язане з 

науковими дослідженнями. Це не просто «освітні установи», а дійсно 

університети як такі [3, с. 20]. 

3) Концепція Університету 3.0 передбачає створення всередині 

університетів інтегрованого освітнього, наукового та підприємницького 

середовища для комерціалізації наукових розробок, а також спрямована на 

виконання завдань щодо підвищення якості та ефективності практико-

орієнтованої підготовки фахівців. 

4) Модель Університету 4.0 має на увазі, що виш не тільки виконує освітні, 

наукові та комерційні завдання, але і служить свого роду центром для 

підприємств, громадських організацій, тощо. 

При цьому слід підкреслити, що парадигма університетської моделі не 

суперечлива, оскільки в сучасній виробничо-економічній системі можуть 

одночасно функціонувати університети з різними моделями організації 

діяльності. Складність класифікації полягає в тому, що в даний час 

відсутні загальновизнані ознаки університетських моделей, що 

характеризують еволюцію моделей університету і відповідно їх стале 

класифікацію [1, с. 180].  

Деякі з дослідників [5, с. 84] пропонують здійснювати класифікацію 

моделей університетів в залежності від значимості їх участі в створюваній 

доданої вартості особливого товару, що сформував і специфічний ринок - ринок 

робочої сили.  

При такому підході, університет 1.0 створює мінімальну додану вартість, 

оскільки він реалізує функцію освіти, спрямовану в першу чергу на підготовку 
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кадрів, орієнтованих на традиційні галузі економіки. При переході до кожної 

наступної моделі збільшується розмір новоствореної вартості.  

Університет 2.0, крім створення освітнього продукту, виступає в якості 

консалтингового центру, збільшуючи свою вартість за рахунок надання 

консалтингових послуг, а Університети 3.0 та 4.0 як би додають вартість, 

створюючи нові результати інтелектуальної діяльності, організовуючи 

технологічні стартапи, реєструючи інтелектуальну власність, що також 

дозволяє істотно нарощувати вагомість університету на ринку. 

Висновки. Серед чинників, що зумовлюють трансформацію вишів в 

університети третього і четвертого покоління можна виділити наступні: 

- університети змушені шукати альтернативні джерела фінансування; 

- розвиток комерційної складової роботи університетів; 

 - глобалізація, відмова від принципу «регіональних монополій»;  

- зміна форм організації науки (робота вчених в міждисциплінарних 

командах, що фокусуються на конкретних областях досліджень); 

- необхідність забезпечення ефективності управління в нових, мінливих 

умовах;  

- нагальна потреба у науково-орієнтованій освіті. 

Ключовими завданнями на даному шляху є розвиток університетів в 

напрямку врахування тенденцій економіки знань, ефективна реалізація 

взаємодії вишів і бізнес-спільноти, включення інституту вищої освіти в процес 

розвитку талантів, трансформація університетів в центри регіональних та 

галузевих екосистем, фокусування на них інструментів і ресурсів кластерного й 

галузевого розвитку. 

Удосконалення існуючої інноваційної моделі розвитку сільського 

господарства з використанням стратегії нарощування власного науково-

технічного потенціалу, підвищення ефективності матеріальних і людських 

ресурсів дозволять забезпечити стабільний розвиток аграрного сектору.  
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ОЦІНКА ЕНЕРГЕТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ БІОМАСИ 

 

JEL Q 42 

 

Однією з перспективних складових відновлювальної енергетики України є 

біоенергетика, яка заснована на використанні енергії біомаси. Сталий розвиток 

біомаси дозволить забезпечити ефективне використання місцевих ресурсів, 

ширше розвивати місцеву економіку шляхом збільшення надходження податків 

та зменшити залежність країни від імпортованих енергоносіїв. Крім того, 

енергія отримана з біомаси характеризується низькими витратами на 

виробництво, широкою сферою використання, екологічністю, вона 

альтернативним джерелом доходу для сільськогосподарських підприємств, що 

сприяє створенню нових робочих місць та підвищує значимість сільської 

місцевості.  

В Україні найпоширенішими видами сільськогосподарської біомаси, яку 

використовують як сировину для енергетичних потреб, є: відходи 

рослинництва  (солома зернових культур; солома ріпаку та сої; стебла і стрижні 

кукурудзи; стебла, корзинки та лушпиння соняшника; відходи овочевих 

культур та їх переробки; жом цукрових буряків); відходи тваринництва та 

птахівництва (екскременти тварин; відходи забійних цехів); енергетичні 

культури. 

Методика оцінки енергетичного потенціалу сільськогосподарської біомаси 

ґрунтується на чинних нормативних матеріалах (Методика…, 2013, 25с.), 

працях науковців (Гелетуха, Желєзна, Драгнєв, Баштовий, 2020, с.42-51) та 

наших дослідженнях (Костирко, Янковська, Сиротюк, Сиротюк, Савченко, 

2019, с.84-102). При цьому розрахунки технічно-досяжного потенціалу 

https://orcid.org/0000-0002-8740-7959
https://orcid.org/0000-0002-8740-7959
https://orcid.org/0000-0002-8740-7959
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